KUMELER - 4
KARTEZYEN CARPIM

SIRALI iKiLli

a ve b'nin (a,b) biciminde tek bir eleman
olarak yazilmasina siral ikili ya da
kisaca ikili denir. Burada a"ya ikilinin
birinci bileseni, b' ye ise ikinci bileseni
denir.

Ornegin ; (4, =3) ve (m, n) bir sirali ikilidir.

UYARI

ikilide sira 6nemli oldugundan a # b icin
(a, b) # (b, a) dir.

UYARI

(a,b) ikilisi ile {a, b} kimesi de farklidir.
Yani,
(a,b) # {a,b} dir.

SIRALI iKILILERIN ESITLIGI

iki sirali ikilinin birinci bilesenleri
birbirine ve ikinci bilesenleri birbirine
esitse bu sirali ikililer esittir denir. Bunun
karsiti da dogrudur. Yani,

(a,b) = (c,d) &€ (a=cve b=d) dir.

(4x-1, y=3) = (19, x3+x)
olduguna goére, (x-y, x+y) siralt ikilisini
bulunuz.

2 3y-1)_(3 -4
2x+1’' 3 ) {5'3

olduguna gore, x.y carpimi kacgtir?

(2x = 3y, x '+ 2y) = (-4, -2)
olduguna goére, x.y carpimi kacgtir?

—
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KARTEZYEN CARPIM

A ve B herhangi iki kime olsun.

AxB = {(a,b) :a€ A ve beB}
kimesine A ve B kiimelerinin kartezyen
carpimi denir.

S(AxB) = s(BxA) = s(A)-s(B)

A ={1,-2, 3} ve B = {a, b} kimeleri i¢cin, AxB
ve BXA kumelerini liste bicimde yaziniz.

A={x:x € Zve |x|<2}ve
B={x:x € Zve x?< 6}
kumeleri icin, s(A x B) kacgtir?

A = {a, b, c} Kimesiic¢in A x A kimesinin 5
elemanlialt kime sayisi kagtir?

AxB = {(a, 1), (a, 3), (a, 5)}
CxD = {(a, 2), (b, 4), (a, 4), (b, 2)}
olduguna gore, s(BxC) kacgtir?
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KUMELER - 4
KARTEZYEN CARPIM

KARTEZYEN GARPIMIN OZELIKLERI

1) AxA = A?

2) BIRLESME OZELIGI
AxBxC = (AxB)xC = Ax(BxC)

3) DEGISME OZELIGI
AxB # BxA

4) DAGILMA OZELIGI
Ax(BUC) = (AxB) U (AxC)
Ax(BnC)-=(AxB) n (AxC)
Ax(B—C)= (AxB) — (AxC)

(AZ£B igin)

AxB = {{0, a), (0,b), (0,c), (1,a), (1,c), (1,b)}
olduguna gore, s(AxA) + s(BxA) kacgtir?

A={s,o0,y,u,t, b, i,r}

B ={c, e, b, i, r} kumeleri veriliyor.
s[(Ax C)n(B x C)] =60 olduguna gore, C
kimesinin eleman sayisi kagtir?

A={1,2,3,4,5.6,7,8,9}
kiimesinde tanimli alt kimelerin biri
K={(x,y) | x+ 2y <14 } ise s(KxK) kagtir?
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KARTEZYEN GARPIMIN GRAFiGi

A ve B bostan farkli herhangi iki kime
olsun.Koordinat diizleminde, yatay eksen lzerine
A kimesinin elemanlari; diusey eksen Uzerine ise B
kiimesinin elemanlarr isaretlenmek suretiyle
olusturulan siraliikililerin kimesi A x B ¢carpiminin
grafigini olusturur.

A ={1, 2, 3} ve B = {a, b} kiimeleri icin,
A Xx B ve B x A kimelerinin grafiklerini
ciziniz.

A 4 B{L

A={-1,0,1, 2,3}

B={2,3,41}

kimeleri icin, AxB kartezyen ¢carpim
kimesinin grafigindeki noktalari disarida
birakmayan

a) en kuguk alanli dikdortgenin alani kag br?
dir?

b) en kiiguk alanli dairenin
dir?

alani kag br?

5 elemanli bir kiimenin kendisiyle kartezyen
carpimi ile elde edilen kiimenin alt
kimelerinin kaginda bilesenleri esit olan
ikililer yoktur?
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KUMELER - 4
KARTEZYEN CARPIM

DEGERLENDIRME

1) (3a—-7,9)=(8,2b-123)
sirali ikilileri esit olduguna gore,:a-b ¢carpimi kagtir?

sirali ikilileri esit olduguna gore, x-y ¢arpimi kagtir?

3) AxB={@a73), (a5), (a7), (b3), (b5), (b,7)}
CxD={(x2), (x,4), (v:2), (v4), (z.2), (z.4)}
olduguna gore, B x D kimesini liste yontemiyle
yaziniz.

4) AxB={@a.3),(a5),(a7), (b3), (b5), (b,7)}
olduguna gore, B x B = B?> kiimesinin grafigini
¢Giziniz.
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5) A={a, b, c}veB=1{2, 3}olduguna gore,
s(Ax B xA) degeri kagtir?

6) A={1,2,3,4}veB={5, 7}olduguna gore, Ax B
kiimesinin en az 5 elemanl alt kime sayisi kagtir?

7) Ave B bostan farkli iki kiime olmak Uizere,
s(BUC) =8
S(AxB) = 35
S[(AxB)U(AxC)] = 56
olduguna gore, B kiimesinin alt kiime sayisi kactir?

8) Ave B gibi iki kimenin arakesitlerinin alt kiime
sayisi 16' dir. s(B) = 7.ve s[Ax (AU B)] = 108
olduguna gore, A\ B kiimesinin eleman sayisi
kactir?
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